

“双减”之下,汇讲坛“育见未来” 五育并举德育为先

● 记者 吴会雄

近期,《上海市教育发展“十四五”规划》印发,围绕立德树人的根本任务,构建“五育”融合发展体系,聚焦学生和教师两个教育主体,努力促进学生德智体美劳全面发展,为每位学生成人成才和人生出彩打好基础,真正办好人民满意的教育。

“双减”之下,拥有18座百年老校的徐汇区,未来教育将如何发展?如何做到五育并举,德育为先?如何让每一位孩子都获得全面而有个性发展,享有人生出彩的机会?9月11日,汇讲坛在钱学森图书馆举办“育见未来”主题演讲论坛,共同

探讨教育的未来。

勤奋好奇 渐进远志

第一位演讲嘉宾是中国科学院院士、中国科学院上海技术物理研究所研究员褚君浩,他专门研究半导体、红外线、太阳能应用的问题;同时也是科普达人。褚院士讲述了自己从小学一路到大学的成长历程,以及出国进修和科研工作等经历,结合自身受教育经验,告诫教师和家长,教育孩子要以表扬为主,以激发孩子的潜力。寄语学生“勤奋,好奇,渐进,远志”。

教书育人 要以育人为主

二十多年来,上海市西南位育中学党委书记、副校长金琪,本着“中和位育”的

德育理念,寻求学生核心素养提升、符合学生认知特点和成长规律的内容和形式,努力通过科学化、系统化、特色化学校德育课程与活动体系引导学生成长。现场她举例多个校友教育实例,来印证德育教育在教育中的重要性。她认为,教书育人,要以育人为主。并提出,在“双减”大背景下,学校如何利用这个机会提高教育质量,需要今后学校、家长、学生共同探索。

完全人格 首在体育

徐汇区体育局副局长王继威从小热爱体育,掌握多种技能。24年如一日,深耕于徐汇区青少年体育工作,是徐汇区“体教结合”工作的探路者和先行者。她介绍了新科奥运冠军陈芋汐如何从徐汇

区光启小学的一名小学生成长为奥运冠军的成长经历。她认为,体育是教育的组成部分,体育也是很好的德育教育。她用蔡元培名言“完全人格,首在体育”表述体育在五育并举中的作用。

每一个人都有一百种方法 使自己变得更美好

SMG纪实人文频道主持人阎华曾是“东亚圣女”,为首届东亚运动会点燃圣火,南洋模范中学校友。近年来出于对文化艺术的热爱,参与创办海派文化沙龙“克勒门”,为钟爱的上海文化艺术传播做出贡献。她向观众介绍了影响自己一生的美育课程,这个由南洋模范中学王圣民首创的课程在当时是超越时代的,它囊括了音乐、舞蹈、绘画、雕塑、诗歌、戏剧、摄影、建筑、电影、文学等各个领域,使学生的审美有了质的飞跃。最后寄语学生“每一个人都有一百种方法使自己变得更美好,美育便能为你提供这一百种方法。”

在观众互动环节,热情的观众就德育、智育、体育、美育等方面与嘉宾进行了深入、热烈的探讨。

集邮与少年 方寸见学问

● 记者 柴斌

本报讯 集邮是一项有趣、有益的收藏活动和具有丰富内涵和高度知识性的娱乐活动,同时它更是一门综合学问。9月11日下午,中国邮政徐汇分公司与交大书院联合举办了一场“集邮与少年”主题活动,吸引了30对小

朋友和家长参与其中。课堂上,来自徐汇邮政的工作人员围绕“有趣的邮票”,以图文结合的方式介绍了邮票的基本知识、集邮的意义,随后以“教师节”“中秋节”为主题,由小朋友写上对家人或者老师的节日祝福,和家长共同完成明信片的书写,最后小朋友亲手将明信片投入到现场的邮筒中,这些明信片将通过邮寄的方式送到家人或老师的手中。“我写的这封明信片是要寄给我的爷爷奶奶,上面写了‘爷爷奶奶你们的身体还好吗,中秋节到了祝你和奶奶身体健康’,我觉得用手写的方式更能表达自己对爷爷奶奶的想念。”

集邮是一部形象的百科全书,集邮是一所业余的知识大学,集邮是一座百花盛开的科学园地。当你进入这一园地,打开这一部百科全书,就好像进入了无奇不有的宝山。天文、宇航、历史、地理、动物、植物、人文、社会、文学、艺术,包罗万象,无所不有,可以毫不夸张地说,一百多年的邮票史就是人类几千年的文明史的缩影。大家在实践中了解集邮文化、了解书信文化,勾起了大朋友们的回忆,也让小朋友们有了别样的体验,更是增进了父母与孩子间的亲子关系。一位家长表示,“因为在互联网时代大家基本上都是通过手机电脑还有微信等方式进行交流,而邮票作为上个世纪,或者像我们小时候经常写信时使用的,我觉得带孩子来了解这方面的文化,探索邮票背后的故事,对于他们的成长来说也是很有意义的。”

2021 徐汇艺术阅马嘉年华举行 人人都是艺术家

● 记者 汪晓 王卫民



本报讯 9月12日,“穿越都市,邂逅文脉”2021徐汇艺术阅马嘉年华在西岸美术馆举行,开启了一场现代艺术体验之旅。今年的阅马嘉年华以“人人都是艺术家”为主题,参与者通过赛前艺术书籍的线上共读和西岸美术馆现场沉浸式阅读,以及参与者的分享与对话,以领读、任务化、社群化的方式一起认识艺

术,玩转艺术。这次活动由徐汇区文旅局指导,徐汇区图书馆和西岸美术馆主办,阅读马拉松承办,上海阿法迪智能数字科技股份有限公司协办。

从7月23日到8月31日,参与者先后在线完成了《现代艺术150年》和《如何看一幅画》两本书籍的共读,提交了2241条阅读打卡、77篇读后感。共读

术,玩转艺术。这次活动由徐汇区文旅局指导,徐汇区图书馆和西岸美术馆主办,阅读马拉松承办,上海阿法迪智能数字科技股份有限公司协办。

从7月23日到8月31日,参与者先后在线完成了《现代艺术150年》和《如何看一幅画》两本书籍的共读,提交了2241条阅读打卡、77篇读后感。共读

过程中,参与者以小组为单位,在共读微信群里发言解析现代艺术中具有代表性的作品,交流阅读感悟。9月12日,参与者进入线下参观、交流和展示的环节。各小组成员需要在2个半小时展示舞蹈、戏剧等多形式的艺术主题表演,完成无手机状态纯粹阅读,参观学习正在西岸美术馆进行的康定斯基特展和“万物的声音”大展,并现场撰写自己的“阅读宣言”。

选手们徜徉现代设计风格的美术馆各角落,结合2大主题展览,跟着艺术品跨越时空的边界。经历一个半月的阅读和现场赏析,参与者感言,现代艺术没有那么神秘和抽象,它具有极强的时代背景和特征,艺术也可以融入我们生活的一部分。

“穿越都市,邂逅文脉”汇悦读定向+阅马挑战赛是徐汇区图书馆联合“汇悦读书香联盟”成员单位和相关文化机构共同举办,为爱书人特别打造的阅读盛宴,自2017年以来,已连续举办第五年。五年来,定向路线融合人文网红地标,串起海派文旅地图。

今年的活动现场也发布了“2021徐汇区市民修身书单”,由徐汇区委宣传部(文明办)、区文化和旅游局、区图书馆以“红色文化”“江南文化”“海派文化”“徐汇特色”“人文经典”为五大主题精选,让市民沐浴书香,让向上、向善、向美的文明风尚成为靓丽的风景。

梧桐记忆里的“花样丝韵”

● 记者 张文菁

文化展”,用“展览+讲座+互动体验”的形式,开展非遗传承,至今已成功举办3期,获得了良好反响。当天与海派旗袍记忆项目的保护单位上海丝绸集团文化发展有限公司携手举办的海派旗袍“花样丝韵”展,详解海派旗袍的面料及工艺特点,梧桐树下的旗袍风韵让风貌街区更

显别样魅力。

开幕式上,天平街道俪锦旗袍沙龙带来了精彩的旗袍秀《上海女人》,上海丝绸集团文化发展有限公司总经理李一东开讲《旗袍:丝绸面料》主题讲座,从十五种丝绸种类出发,结合古典诗词和史实资料,让观众大开眼界。